
Відгук учнів про роботу класного керівника 11 класу 
Шмаровоз Олени Петрівни

Шмаровоз Олена Петрівна — чудовий класний керівник. Вона багато уваги приділяє вихованню учнів. Кожна виховна година відкриває багато цікавого та унікального. У той же час, ми пізнаємо краще один одного завдяки різноманітним іграм, тестам, вправам, розвагам. Ми мали можливість уявно відвідати інші незнайомі нам країни, станцювати національні танці, ознайомитися з традиціями різних країн.
Олена Петрівна дуже багато уваги та часу приділяє тому, щоб спрямувати наше життя на правильний шлях, приводячи приклад з власного досвіду та  життя інших людей. До кожного з нас вона має індивідуальний підхід, завдяки якому ми розуміємо, що ми їй не байдужі і можемо поділитися з нею своїми проблемами, переживаннями та відкрити їй свої таємниці.
Наш класний керівник – це талановита, перспективна молода особа, яка завжди досягає своєї мети. Вона творчо працює над виробленням у нас – своїх вихованців свідомого позитивного ставлення до навчання та життя. Олена Петрівна добре володіє педагогічними прийомами впливу на процес формування кожної окремої дитячої особистості. Ми любимо свого класного керівника за вимогливість та справедливість, за доброту та співчутливість…
